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A DESHTOJNE NDONJEHERE PLANET E PERENDISE? Romakët 9 

 “Unë them të vërtetën në Krishtin, nuk gënjej dhe ndërgjegja ime me anë të Frymës së 

Shenjtë jep dëshmi bashkë me mua; kam një trishtim të madh dhe një dhembje të 

vazhdueshme në zemrën time. Sepse do të doja të isha vetë i mallkuar, i ndarë nga 

Krishti, për vëllezërit e mi, për farefisin tim sipas mishit, të cilët janë Izraelitë dhe atyre 

u përket birëria, dhe lavdia dhe besëlidhjet dhe shpallja e ligjit dhe shërbesa e 

Perëndisë dhe premtimet; të tyret janë edhe etërit, prej të cilëve rrjedh sipas mishit 

Krishti, i cili është përmbi çdo gjë Perëndi, i bekuar përjetë. Amen.” (Romakët 9:1-5). 

Izraeli pati privilegjin të sillte botës Mesinë-Perëndinë! 

“ . . . prej të cilëve rrjedh sipas mishit Krishti, i cili është përmbi çdo gjë Perëndi, i 

bekuar përjetë. Amen.” (Romakët 9:1-5). 

Ceshtja kryesore në Romakët 9 

A dështon plani i Perëndisë për të shpëtuar botën, për shkak të mospranimit të 

Mesisë-Perëndi Jezus nga ana e Izraelit? 

 

Pyetja #1: A varen ndonjëherë nga njeriu planet e Perendise?  9:6-13. 

“Por kjo nuk do të thotë se fjala e Perëndisë ra poshtë, sepse jo të gjithë që janë nga 

Izraeli janë Izrael. As sepse janë pasardhës e Abrahamit janë të gjithë bij; por: “Në 

Isakun do të quhet pasardhja jote.” Do të thotë: nuk janë bijtë e Perëndisë ata që lindin 

prej mishi, por vetëm bijtë e premtimit llogariten si pasardhës. Sepse kjo është fjala e 

premtimit: “Në këtë kohë unë do të vij dhe Sara do të ketë një bir.” Dhe jo vetëm kaq, 

por edhe Rebeka mbeti shtatzënë nga një burrë, Isaku, ati ynë, (sepse para se t’i 

lindnin fëmijët dhe para se të bënin ndonjë të mirë a të keqe, që të mbetej i patundur 

qëllimi i Perëndisë për të zgjedhur jo sipas veprave, po prej atij që thërret), iu tha asaj: 

“Më i madhi do t’i shërbejë më të voglit,” siç është shkruar: “Jakobin e desha por 

Ezaun e urreva.”  

Pergjigja #1: Plani i Perëndisë varet nga dëshira e  Perëndisë 

 

Abrahami 

 �     \  

      Isaku        Ismaeli 

                �     \ 

 Jakobi      Ezau 

 

 “Nuk do ta urresh Edomitin sepse ai është vëllau yt” (Ligji i përtërirë 23:7).   

Pyetja #2: Nëse Perëndia zgjedh njerin dhe jo tjetrin, a bën një padrejtësi?  9:14-18 

Çfarë të themi, pra? Mos ka padrejtësi te Perëndia? Kurrë mos qoftë! Sepse ai i thotë  

Moisiut: “Do të kem mëshirë për atë që të kem mëshirë, dhe do të kem dhembshuri për 

atë që do të kem dhembshuri.” Kështu, pra, nuk varet as prej atij që do, as prej atij që 

përpiqet, por nga Perëndia që ka mëshirë. Sepse Shkrimi i thotë Faraonit: “Pikërisht 

për këtë gjë të ngrita, që të tregoj te ti fuqinë time dhe që të shpallet emri im mbi mbarë 
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dheun.” Kështu ai ka mëshirë për atë që do dhe e ngurtëson atë që do.  (9:14-18). 

Pergjigja #2: Perëndia bën çfare Ai vetë dëshiron 

 

Pyetja #3: Si mundet Perëndia të më qortojë MUA nëse vendimi im është i 

paracaktuar?  9:19-21 

Ti do të më thuash, pra: “Pse ende më qorton? Kush në fakt, mund t’i rezistojë 

vullnetit të tij?” Po kush je ti, o njeri, që i kundërpërgjigjesh Perëndisë? A mund t’i 

thotë ena mjeshtrit: “Përse më bërë kështu?” A nuk ka vallë pushtet poçari mbi 

argjilën për të bërë nga po ai brumë një enë për nderim, edhe një tjetër për çnderim?  

(9:19-21) 

Pergjigja #3: Nuk mund ta akuzojmë Perëndinë për keq dhe megjithatë të kemi një 

PERENDI! 

 

Pyetja #4: Mos vallë mospranimi i Jezusit nga ana e Izraelit e avancoi planin e 

Perëndisë?  9:22-24. 

Dhe çfarë të thuash nëse Perëndia, duke dashur të tregojë zemërimin e tij dhe të bëjë të 

njohur autoritetin e tij duroi me shumë zemërgjërësi enët e zemërimit që qenë bërë për 

prishje? Dhe që të bëjë të njohur pasurinë e lavdisë së tij ndaj enëve të mëshirës, të 

cilat i parapërgatiti për lavdi, mbi ne, që edhe na thirri, jo vetëm nga Judenjtë, por edhe 

nga kombet?  

  

Pergjigja #4: Mospranimi i Jezusit nga ana e Izraelit krijoi mundësinë që Perëndia 

të tregojë mëshirë të madhe për kombet 

 

Vërejtje të rëndësishme rreth 2 pikave të këtij pasazhi: 

 “Duroi me shumë zemërgjërësi enët e zemërimit - që qenë bërë për prishje” 

“Enët e mëshirës – të cilat Ai i parapërgatiti për lavdi.” 

1. Perëndia duhet të tregohet i durueshem me objektet e zemërimit të Tij 

2. Objektet e zemërimit të Tij “jane bërë për prishje”  

3. Objektet e mëshirës së Tij “AI I PARAPERGATITI për lavdi”    

 

Dhjata e Vjetër e parashikoi mospranimin e Jezusit nga Hebrenjtë dhe pranimin e 

Tij nga Kombet: 

Ashtu si thotë edhe ne Osean: “Unë do ta quaj popullin tim atë që s’ka qenë populli im 

dhe të dashur atë të mosdashurin. Dhe do të ndodhë që atje ku u është thënë atyre: "Ju 

nuk jeni populli im," atje do të quhen bij të Perëndisë së gjallë.” Por Isaia thërret për 

Izraelin: “Edhe sikur të ishte numri i bijve të Izraelit si rëra e detit, vetëm mbetja e tij 

do të shpëtohet.” Sepse ai do ta realizojë vendimin e tij me drejtësi, sepse Zoti do ta 
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realizojë dhe do ta përshpejtojë vendimin e tij mbi tokë. Dhe ashtu si profetizoi Isaia: 

“Në qoftë se Perëndia i ushtrive nuk do të na kishte lënë farë, do të ishim bërë si 

Sodoma dhe do t’i kishim ngjarë Gomorës.”  

Veprimet e njerëzve (mospranimi i Jezusit nga Hebrenjtë – pranimi nga Kombet) 

vetë sa e avancojnë planin e Perëndisë për shpëtim 

 

Dhe persa i perket vullnetit te lire te NJERIUT.... . . 

Çfarë të themi, pra? Se johebrenjtë, që nuk kërkuan drejtësinë, e fituan drejtësinë, bile 

atë drejtësi që vjen nga besimi, ndërsa Izraeli, që kërkonte ligjin e drejtësisë, nuk arriti 

në ligjin e drejtësisë. Përse? Sepse e kërkonte jo me anë të besimit, por me anë të 

veprave të ligjit; sepse ata u penguan në gurin e pengesës, ashtu siç është shkruar: “Ja, 

unë po vë në Sion një gur pengese dhe një shkëmb skandali, dhe kushdo që i beson atij 

nuk do të turpërohet.” ” (9:30-33). 

“. . . kushdo që i beson atij nuk do të turpërohet.” 

Përmbledhja e mesazhit të Romakët 9. 

Izraeli e hodhi poshtë Mesinë-Perëndi, por kjo vetëm se e avancoi planin sovran të 

Perëndisë për t'i sjellë shpëtimin botës 

Veprimet dhe zgjedhjet e njerezve vetem sa sherbejne per te plotesuar planet e 

paracaktuara te Perendise. 

 

Dy fjale te fundit ne lidhje me Sovranitetin Hyjnor dhe Vullnetin e Lire te Njeriut: 

1. Shkrimi i Shenjte i paraqet te dyja anet e kesaj çeshtjeje, pa u perpjekur t'i 

harmonizoje: 

 “Dhe do te ndodhe qe kushdo qe do t'i drejtohet emrit te ZOTIT do te shpetoje, sepse 

ne malin Sion  dhe ne Jerusalem do te kete shpetim, sic e ka thene Zoti, edhe per ata qe 

kane mbetur gjalle dhe qe Zoti do t'i therrase” (Joel 2:32). 

 

2. Neve, si krijesa te kufizuara, na kerkohet te pranojme disa ide te pakufizuara: 

KUNDERVENIE: Dy ide ne tension, konflikt apo kundershtim 

Oh THELLESI pasurie, urtësie dhe diturie të Perëndisë! Sa të pahulumtueshme janë 

gjykimet e tij dhe të PASHTERSHME janë udhët e tij! Sepse kush e njohu mendjen e 

Zotit? Ose kush u bë këshilltar i tij? (Romakët11:33,34).   

 “Tani në fakt, ne shohim si në pasqyrë, në mënyrë të errët, por atëherë do të shohim 

faqe për faqe; tashti njoh pjesërisht, kurse atëherë do të njoh thellë ashtu sikurse 

njihem. (1 Korintasve 13:12). 

 

***Per diskutim me te thelluar per tensionin ndermjet sovranitetit hyjnor dhe vullnetit te 

lire te njeriut shikoni komentet rreth Romaket 9 ne faqen tone ne internet. 


